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ÐÎ

Íåñ�îòðÿ �à òî, ÷òî çà�à÷à ðàñøèðå�èÿ îáùåñòâå��îãî ó÷àñòèÿ â îöå�êå è êî�òðîëå
êà÷åñòâà îáðàçîâà�èÿ çàêðåïëå�à â îñ�îâ�ûõ �îêó�å�òàõ ðîññèéñêîé îáðàçîâàòåëü�îé
ïîëèòèêè ïîñëå��èõ ëåò è â ðåãèî�àõ ðàçâ¸ð�óòà �àñøòàá�àÿ ðàáîòà ïî å¸
ïðàêòè÷åñêîé ðåàëèçàöèè, â ïå�àãîãè÷åñêî� ñîîáùåñòâå î�à ïî-ïðåæ�å�ó �å âñòðå÷àåò
áåçîãîâîðî÷�îé ïî��åðæêè, âûçûâàåò îñòðûå �èñêóññèè. 

● родительская общественность ● содержательный запрос к школе
● коммуникации ● выбор школы ● социальная активность родителей
● взаимодействие со школой

Парадоксальность ситуации заключается
в том, что дискуссия ведётся исключи-
тельно внутри профессионального сооб-
щества, а позиция «главного героя» (об-
щественность, потребитель образователь-
ных услуг общего образования) в ней
практически не представлена. Такой путь
обсуждения вопроса малопродуктивен:
не установив контакта с общественнос-
тью (прежде всего, родительской),
не изучив её мнение, мы останемся
в плену собственных предположений,
укоренившихся с годами стереотипов
и бытующих мифов. 

Способы получения информации о реаль-
ных установках и ожиданиях семей раз-
нообразны: профессиональные методы со-
циологических и психологических исследо-
ваний (глубинные интервью, фокус-груп-
пы и др.), традиционные родительские

Î ппоненты идеи государственно-
общественного управления и об-
щественной экспертизы в обра-

зовании чаще всего приводят ар-
гументы: «у общественности нет
оформленного представления о ка-
честве образования»; позиция ро-
дителей «консервирует» устарев-
шие представления о качестве об-
разования»; «родители не активны
и не заинтересованы в участии
в управлении школой, в оценке
деятельности школы и педагогов»;
«школа в достаточной степени
учитывает требования обществен-
ности к содержанию образования
и условиям его получения»;
«оценка качества работы учителей
и деятельности школы — задача
профессионалов, внутреннее дело
системы».
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собрания, современные обсуждения на фору-
мах школьных сайтов. Каждый метод имеет
свои преимущества и недостатки, и его выбор
определяется как конкретной задачей, так
и имеющимися ресурсами. 

Ðîäèòåëüñêèé çàïðîñ

В рамках проекта «Разработка и продвижение
механизмов общественного участия при форми-
ровании политики в сфере образования» Ар-
хангельского центра социальных технологий
«Гарант» запросы семей к школе и их мнения
о сложившейся системе взаимоотношений со
школой по поводу его реализации изучались
с помощью опроса.

В опросе участвовали родители школьников от
1-го до 11-го класса из пяти регионов РФ —
1674 человека, проживающие в поселениях
различных типов. Основными вопросами ис-
следования стали следующие:

● Есть ли у родительской общественности со-
держательный запрос к школе? Каков он
и в какой форме выражается? Учитывается ли
он системой образования?

● Есть ли у родителей желание и возмож-
ность участвовать в деятельности школы и её
управлении? Какие условия для этого необхо-
димо создать?

● Готовы ли родители участвовать в оценке ка-
чества работы учителей и школы? Кто, по их
мнению, должен выполнять эту функцию? 

● Насколько родители информированы о жиз-
ни школы? Какие коммуникативные каналы
используются? Что родители хотели бы знать
и в какой форме предпочитают получать ин-
формацию? 

Опрос показал, что у родителей есть опреде-
лённые требования к школе, которые стано-
вятся основанием для «потребительского» вы-
бора, если есть сама возможность выбора.
Более половины всех опрошенных считают,
что, отдавая ребёнка в школу, они «делали
осознанный выбор и имели несколько чётких
критериев, по которым отбирали одну школу
из нескольких». 

Как содержание запроса к школе, так
и формы его предъявления различны
у разных групп родителей. Так, у сель-
ских жителей меньше возможностей вы-
бирать школу для своего ребёнка, и по-
этому лишь 18,3% из них ответили, что
их выбор был осознан, и они имели не-
сколько чётких критериев для выбора
школы. В малых городах число родите-
лей, так же ответивших, повышается уже
до 52,1%, а в мегаполисах — до 57,7%. 

На осознанность и чёткость выбора
школы со стороны семьи влияет такой
фактор, как возраст ребёнка: 60,7% ро-
дителей младших школьников ответили:
«Мы делали осознанный выбор, и наша
семья имела несколько чётких критери-
ев, по которым отбирали одну школу из
нескольких», в то время как среди ро-
дителей старшеклассников доля выбрав-
ших именно этот ответ составила 40%.

Ещё два фактора явно определяют осо-
знанность родительского выбора: чем
выше образование родителей, тем чётче
их требования к школе и активней по-
зиция при её выборе; люди, впоследст-
вии активно участвующие в школьной
жизни, в большинстве случаев имеют
чёткие критерии при выборе школы
и выбирают из нескольких школ, в то
время как среди «пассивных» родителей
таких почти в два раза меньше.

Только 9,9% всех респондентов согласны
с утверждением, что «у родителей нет
конкретного запроса к школе и системе
образования в целом»; при этом система
образования не в полной мере учитывает
запрос семей (с этим утверждением со-
гласны 53,3% респондентов). Лишь
7,6% опрошенных полагают, что «госу-
дарство в стандартах образования и тре-
бованиях к условиям обучения в полной
мере учитывает пожелания семей».
27,9% считают, что пожелания родителей
«полностью игнорируются государством».

Содержание родительского запроса нель-
зя охарактеризовать как «консервативное»



ÎÒÂÅ×ÀÅÌ ÍÀ ÂÎÏÐÎÑÛ 
ðóêîâîäèòåëåé øêîë

? Ê êàêîìó êîäó ÊÎÑÃÓ äîëæíû áûòü îòíåñåíû ðàñõîäû
íà îïëàòó äîãîâîðîâ íà îõðàíó ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ?

Ýòîò âèä ðàñõîäîâ ñ ó÷¸òîì ïðèíÿòûõ Ìåòîäè÷åñêèõ ðåêî-
ìåíäàöèé ïî ïðèìåíåíèþ êëàññèôèêàöèè îïåðàöèé ñåêòî-
ðà ãîñóäàðñòâåííîãî óïðàâëåíèÿ (ïèñüìî Ìèíôèíà Ðîññèè
îò 21.07.2009 ã. ¹ 02-05-10/2139) îòíîñÿò íà êîä 226.9
«Èíûå ðàáîòû è óñëóãè». Ïî ýòîìó æå êîäó øêîëà îñóùåñòâ-
ëÿåò ðàñõîäû íà:

• ïîäïèñêó íà ïåðèîäè÷åñêèå è ñïðàâî÷íûå èçäàíèÿ ñ ó÷¸-
òîì äîñòàâêè ïîäïèñíûõ èçäàíèé, åñëè îíà ïðåäóñìîòðåíà
â äîãîâîðå ïîäïèñêè;

• ðàñõîäû íà îðãàíèçàöèþ ïèòàíèÿ â øêîëàõ, ïðèâëåêàþùèõ
äëÿ îðãàíèçàöèè ïèòàíèÿ óñëóãè ñòîðîííèõ îðãàíèçàöèé
è ëèö;

• óñëóãè êðåäèòíûõ îðãàíèçàöèé ïî çà÷èñëåíèþ äåíåæíûõ
ñðåäñòâ íà ëèöåâûå ñ÷åòà ðàáîòíèêîâ (ñëóæàùèõ), îòêðûòûå
â êðåäèòíûõ ó÷ðåæäåíèÿõ, â óñòàíîâëåííîì çàêîíîäàòåëüñò-
âîì ïîðÿäêå;

• ïëàòó çà îáó÷åíèå íà êóðñàõ ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè,
ïîäãîòîâêè è ïåðåïîäãîòîâêè ñïåöèàëèñòîâ.

сультировать и оказывать помощь родите-
лям в воспитании детей; вести дополни-
тельные занятия, помогать детям хорошо
освоить компьютер; обеспечить детям го-
рячее питание и медицинское наблюдение;
«присматривать» за ребёнком в течение
дня, пока родители на работе; воспитать
активного гражданина и патриота; помо-
гать ребёнку в социализации, умении ус-
пешно общаться; воспитывать, приучать
к дисциплине; готовить ребёнка к поступ-
лению в вуз; помогать ребёнку с выбором
профессии.

Основные требования родителей концент-
рируются вокруг желания дать ребёнку
современную практико-ориентированную
подготовку, обеспечивающую его успеш-
ность в современном мире. Чётко просма-
триваются две стратегии будущего выбо-
ра: переход выпускника на более высокую
образовательную ступень или получение
профессии и выход на рынок труда.
В обоих случаях в реализации выбранной
модели семьям требуется помощь школы. 

Ñîöèàëüíàÿ àêòèâíîñòü 
ðîäèòåëåé

Главной целью школы, не связанной
с обучением, в большинстве семей считают
социализацию, умение успешно общаться.
Возможно, что такой выбор определяется
осознанием родителями дефицита своих
коммуникативных компетенций и желанием
не допустить его у своих детей. 

Нет оснований считать, что школьная ад-
министрация безразлична к интересам ро-
дителей: только 7,7% опрошенных соглас-
ны с утверждением «Никто никогда моим
мнением как родителя не интересовался,
школьная администрация его игнорирует»,
а 28,5% отметили, что «Школьная адми-
нистрация интересуется моим мнением
только по ключевым вопросам жизни шко-
лы, но чаще всего его учитывают».

Интересно, что ни возраст, ни матери-
альное положение, ни статус школы,

и «ностальгическое» — об этом свидетельст-
вуют результаты ответов на вопросы анкеты:
«Насколько перечисленные ниже цели рос-
сийской школы важны и актуальны в совре-
менном мире?»; «Общеизвестно, что в раз-
ные времена школа помимо своей основной
задачи «учить» имела ещё дополнительно са-
мые разные функции. Какие «неучебные»
задачи должна выполнять современная рос-
сийская школа?».

Большинство родителей считали важными
цели школы: научить навыкам критического
мышления, поиска информации, самообучения
и другим навыкам, необходимым современно-
му человеку; научить практическим навыкам
и умениям, необходимым в современном ми-
ре; дать теоретические знания, актуальные
для современного мира; дать базовый набор
фундаментальных знаний (такой, который не
меняется десятилетиями).

Отвечая на вопрос «Какие «необразователь-
ные» задачи должна выполнять современная
российская школа?», родители называли: кон-

È.Â. Ñåëèâ¸ðñòîâà, Ñ.Ã. Êîñàðåöêèé.  Ðîäèòåëè è øêîëà: çíàêîìûå íåçíàêîìöû 
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ни место проживания респондентов не имеют
сильного влияния на мнение родителей об их
возможности повлиять на деятельность шко-
лы. Определяют оптимизм или пессимизм
в этом вопросе уровень образования роди-
телей и их социальная активность: чем
выше уровень образования и активность
в делах школы, тем более оптимистичны от-
веты о возможности родителей участвовать
в управлении школой. 

Набор форм, предоставляемых системой обра-
зования для выражения родительского мнения,
не слишком широк, как правило, включает на-
иболее традиционные: общее собрание, опрос,
встреча с учителем. Они активно используют-
ся («освоены») родителями. Однако сущест-
вующий спектр каналов коммуникации не
в полной мере удовлетворяет общественность.
Мы видим, что родители испытывают потреб-
ность в использовании каналов (форм), кото-
рые на сегодняшний день недостаточно пред-
ставлены в школе (Интернет, горячая теле-
фонная линия, «анонимный ящик»). Так,
о наличии в школе «горячей телефонной ли-
нии» заявили только 7,3% опрошенных, а го-
товы ею воспользоваться 31,9%, причём
предпочтение отдаётся «дистанционным»
и «анонимным» формам взаимодействия.

Для эффективной коммуникации важную роль
играет информационная открытость школы.
Родители хотят получать полную информацию
о своём ребёнке и самую важную информацию
о школе. Люди с более высоким уровнем об-
разования чаще предпочитают получать инфор-
мацию через Интернет или в компактных спе-
циальных изданиях, а родители более старшего
возраста предпочитают личные контакты дис-
танционным. Родители младших школьников
ещё находят время посещать школу и получать
информацию в её стенах, а также могут дове-
рить передачу информации детям, в то время
как родители старшеклассников редко прихо-
дят в школу. Большинство родителей на во-
просы анкеты отвечали: «Знаю только об ус-
пехах и проблемах моего ребёнка. О жизни
школы почти ничего на знаю»; «Знаю только
о наиболее важных школьных событиях, ин-
формация поступает периодически». И только
19,8% родителей ответили: «Постоянно нахо-
жусь в курсе событий, знаю в деталях самые
последние новости из жизни школы».

ÎÒÂÅ×ÀÅÌ ÍÀ ÂÎÏÐÎÑÛ 
ðóêîâîäèòåëåé øêîë

? Èìååò ëè ïðàâî îðãàí êàçíà÷åéñòâà îòêà-
çàòü â ïðîâåäåíèè ïëàòåæà è âåðíóòü äîãî-

âîð, çàêëþ÷¸ííûé øêîëîé íà âûâîç è óòèëèçà-
öèþ òâ¸ðäûõ áûòîâûõ îòõîäîâ?

Óñëîâèÿ îòêàçà â ïðè¸ìå ïëàò¸æíîãî äîêóìåíòà
è îòñóòñòâèè îòâåòñòâåííîñòè çà ýòîò îòêàç äëÿ
îðãàíîâ êàçíà÷åéñòâà ÷¸òêî îïðåäåëåíû. Òàê ñî-
ãëàñíî ïóíêòó 55 Èíñòðóêöèè ¹ 142í îðãàí
êàçíà÷åéñòâà îòêàçûâàåò â ïðè¸ìå ïëàò¸æíîãî
äîêóìåíòà, åñëè:

• ôîðìà ïëàò¸æíîãî äîêóìåíòà, ïîäïèñè èëè
íàäïèñè íà äîêóìåíòå áóäóò ïðèçíàíû íå ñîîòâåò-
ñòâóþùèìè îáðàçöàì;

• êîäû áþäæåòíîé êëàññèôèêàöèè Ðîññèéñêîé
Ôåäåðàöèè, óêàçàííûå â ïëàò¸æíîì äîêóìåíòå,
íå ñîîòâåòñòâóþò ïðîâîäèìîé îïåðàöèè;

• ñóììû, óêàçàííûå â ðàñ÷¸òíî-äåíåæíîì äîêó-
ìåíòå øêîëû íà îñóùåñòâëåíèå êàññîâîãî ðàñõî-
äà, ïðåâûøàþò îñòàòîê îòðàæ¸ííûõ íà ëèöåâîì
ñ÷¸òå ïîëó÷àòåëÿ ñðåäñòâ ëèìèòîâ áþäæåòíûõ
îáÿçàòåëüñòâ è îáú¸ìîâ ôèíàíñèðîâàíèÿ;

• ïîëó÷àòåëåì ñðåäñòâ íàðóøåíû òðåáîâàíèÿ
çàêîíîäàòåëüñòâà ïî àâàíñèðîâàíèþ ïîñòàâêè
òîâàðîâ, âûïîëíåíèÿ ðàáîò è îêàçàíèÿ óñëóã èëè
íå ïðåäñòàâëåíû íåîáõîäèìûå äëÿ òåêóùåãî
êîíòðîëÿ, óñòàíîâëåííûå ôåäåðàëüíûìè çàêî-
íàìè, Ïðàâèòåëüñòâîì ÐÔ è íîðìàòèâíûìè ïðà-
âîâûìè àêòàìè Ìèíèñòåðñòâà ôèíàíñîâ ÐÔ äî-
êóìåíòû, ïîäòâåðæäàþùèå âîçíèêíîâåíèå äå-
íåæíûõ îáÿçàòåëüñòâ ó øêîëû èëè, åñëè çàêî-
íîì äëÿ äîãîâîðîâ äàííîãî âèäà óñòàíîâëåíà
îïðåäåë¸ííàÿ ôîðìà, à èñïîëüçóåòñÿ äðóãàÿ
ôîðìà;

• ïðèîñòàíîâëåíû â óñòàíîâëåííîì ïîðÿäêå îïå-
ðàöèè íà ëèöåâîì ñ÷¸òå ïîëó÷àòåëÿ ñðåäñòâ. 

Îòêàç â ïðîâåäåíèè ïëàòåæà ïî äîãîâîðó íà âû-
âîç è óòèëèçàöèþ òâ¸ðäûõ áûòîâûõ îòõîäîâ ñâÿ-
çàí ñ òåì, ÷òî èñïîëüçóåòñÿ íåêîððåêòíàÿ ôîðìó-
ëèðîâêà â ïðåäìåòå äîãîâîðà: â ïðåäìåò äîãîâî-
ðà âêëþ÷åíû âèäû äåÿòåëüíîñòè, îòíîñèìûå
ê ðàçëè÷íûì êîäàì áþäæåòíîé êëàññèôèêàöèè
(âûâîç ñíåãà, ìóñîðà è òâ¸ðäûõ áûòîâûõ îòõîäîâ
îòíîñÿòñÿ ê ÊÎÑÃÓ 225.1, à óñëóãè ïî óòèëèçà-
öèè — ê ÊÎÑÃÓ 226.9 ). Åñëè â äîãîâîðå íåò ðàç-
äåëåíèÿ îáú¸ìîâ ïðåäïîëàãàåìîãî ôèíàíñèðî-
âàíèÿ ïî ñîîòâåòñòâóþùèì êîäàì (íà âûâîç îò-
äåëüíî è íà óòèëèçàöèþ îòäåëüíî), òî â ýòîì ñëó-
÷àå ïðîâåðèòü öåëåâîé õàðàêòåð ðàñõîäîâ ïî
ýòîìó äîãîâîðó íåâîçìîæíî. Òàêîé äîãîâîð ñî-
ñòàâëåí ñ íàðóøåíèÿìè áþäæåòíîãî çàêîíîäà-
òåëüñòâà è òðåáóåò ïåðåçàêëþ÷åíèÿ. 



щественного управления; проводить голосо-
вание среди родителей по наиболее важным
вопросам; проводить в каждом классе со-
брания с участием директора или завучей;
проводить анкетные опросы среди родите-
лей.

В «рейтинге» форм взаимодействия со
школой по вопросам качества и условий
образования лидируют «личные встречи
с учителем», «посещение школы и уро-
ков», «анкетирование». Предпочтение
«персонифицированных» или «анонимных»
форм коммуникации говорят о том, что
внутри родительского сообщества можно
выделить различные группы по уровню
и характеру активности: заинтересованные,
но проявляющие ограниченную актив-
ность — их большинство; активные
в представлении интересов только своего
ребёнка — «индивидуально активные»;
активные в представлении интересов роди-
тельского сообщества и школы в целом —
«социально активные»; незаинтересован-
ные, пассивные.

«Заинтересованные» предпочитают «ком-
муникативную» модель взаимодействия
(изучить мнения, информировать о поло-
жении дел); «индивидуально активные»
предпочитают «контрактную» модель
(встретиться и договориться индивидуаль-
но, предоставить возможность индивиду-
ального контроля); «социально активные»
предпочитают «Управленческую» модель
(сорганизовать, привлечь к совместной ра-
боте, наделить полномочиями).

Выбор коммуникативных каналов, актив-
ность коммуникации и в целом обществен-
ную активность родителей определяют об-
разовательный уровень, социальная актив-
ность и возраст родителей, возраст детей
и тип населённого пункта, в котором про-
живает семья. 

Сдерживает активность родителей огра-
ниченный набор возможностей. Следова-
тельно, если школа «повернётся» к роди-
телям, то вполне может рассчитывать на
рост активности с их стороны. ÍÎ

Коммуникация — процесс двусторонний,
и многое зависит от активности самих роди-
телей в выражении и своих пожеланий,
и стремлении их реализовать на практике.
Сегодня активных родителей не так много,
только немногие из них входят в родитель-
ский комитет, попечительский или управляю-
щий совет и т.д. Оценивая своё желание по-
влиять на деятельность школы, 12,5% согла-
сились с утверждением «Я занимаю актив-
ную общественную позицию. У меня всегда
есть мнение о том, что и кому (в том числе
мне) нужно сделать, чтобы улучшить нашу
школу».

Большинство родителей при ответе на вопрос
«Насколько вы активны по отношению
к школе?» выбрали ответ: «Интересуюсь об-
щественной жизнью школы постоянно,
по возможности стараюсь участвовать, но не
всегда получается». Активность 35% родите-
лей ограничивается участием в родительских
собраниях. При этом «равнодушных» родите-
лей практически нет — с утверждением «Де-
ятельность школы мне безразлична, никакого
желания что-то менять у меня нет», согласи-
лись только 1% опрошенных. Почти треть
родителей готовы оказывать влияние на шко-
лу, только «если это будет напрямую касать-
ся моего ребёнка», но 39,5% считают, что
«иногда я мог бы принимать участие в дея-
тельности органов общественного управления
школой». Значительная часть родителей счи-
тает, что в оценке качества работы учителя
должны принимать участие родители и учени-
ки, а также совет школы, а более 40% роди-
телей готовы участвовать в оценке работы
педагогов: посещая уроки; участвуя в аноним-
ных анкетных опросах с оценкой деятельнос-
ти конкретных учителей; в разработке школь-
ной системы критериев, по которым будут
оценивать деятельность учителей и распреде-
ляться стимулирующие выплаты и премии.

Родители считают, что руководители школы
должны предоставить родителям возможность
посещать уроки, мероприятия; раз в год гото-
вить и предоставлять общественности публич-
ный доклад; создать орган государственно-об-
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